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Розглянуто в методологічному і методичному аспектах роль і місце природоохоронних 
геоморфологічних об’єктів у геотуризмі – інноваційній формі пізнавального туризму. Для за-
хідного регіону України проаналізовано види і функції геотуристичних об’єктів, а також наявні й 
проектовані геотуристичні траси, створені на їхній базі. Запропоновано проект міжнародного 
геопарку «Скелясті Бескиди» (НПП Сколівські Бескиди і Поляницький РЛП) в Українських Кар-
патах як території з багатою геоспадщиною та значним геотуристичним потенціалом. 
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Геотуризм є новим напрямом прикладних геолого-геоморфологічних досліджень та 

різновидом (формою) туристичних занять. Сучасний стан використання цього терміна 
засвідчує, що він означає передусім специфічну форму туризму. За визначенням  
Т. Слонка та А. Кісінської-Свідзерської [31], геотуризм – це розділ пізнавального ту-
ризму, що ґрунтується на вивченні геологічних (геоморфологічних) об’єктів і процесів, 
а також отриманні від контакту з ними естетичних вражень. 

Геотуризм, як інноваційне поняття у туризмі, має також інші інтерпретації, його 
широко використовують як робоче поняття на міжнародних наукових конференціях. 
Зокрема, П. Рожицький [30] розглядає геотуризм як певний різновид краєзнавчого ту-
ризму, що в деяких моментах може мати багато спільних рис із кваліфікованим (актив-
ним) туризмом. 

У геотуризмі пропонують виділяти такі похідні терміни: геотуристичні об’єкти – гео-
логічні (геоморфологічні) об’єкти, що є предметом зацікавлення туристів (каньйони, 
скелі, печери); геотуристичні явища – явища, пов’язані з сучасними геолого-геоморфо-
логічними процесами (гейзери, еолові процеси, берегова діяльність хвиль). Геотурис-
тичні об’єкти та явища становлять геотуристичні атракції [31]. 

Ще один важливий термін – геотуристичні траси, що охоплюють геотуристичні ат-
ракції, розміщені вздовж спеціально розробленого шляху. З наукових публікацій 
останніх років випливає, що цей термін співіснує з терміном “геологічні подорожі”, а 
для геотуристичних трас часто використовують термін “геотріпи” або “геомаршрути” 
[28]. 

У науково-методичному плані розглянемо проблематику співвідношень між складо-
вими геотуризму (об’єкти, явища, траси) та природоохоронними геоморфологічними 
об’єктами (ПГО). ПГО, на нашу думку, – це цінні у пізнавально-науковому та естетич-
ному значенні форми рельєфу і морфодинамічні процеси (геосайти або геоморфоса-
йти), що можуть мати заповідний статус або бути потенційними об’єктами для запові-
дання.  
_____________________________ 
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Унікальні за формою і генезисом форми рельєфу й рельєфотворні процеси разом з 
цінними геологічними утвореннями є предметом дослідження спеціальної дисципліни 
– геоконсервації. Тісні взаємовідношення між геоконсервацією і геотуризмом зумовле-
ні їхнім спільним зацікавленням такими напрямами, як освіта, наукові дослідження, по-
пуляризація наук про Землю та рекреаційне використання геолого-геоморфологічних 
об’єктів [31]. 

Цінні в науково-пізнавальному і естетичному плані геоморфологічні об’єкти залеж-
но від провідної функції можуть бути потрактовані як природоохоронні, освітні та 
геотуристичні об’єкти [25]. Причому геотуристичні об’єкти можуть мати заповідний 
статус (наприклад, пам’ятка природи) і одночасно відповідати певним критеріям ту-
истичного плану, серед них – мальовничість (натуральність), доступність і наявність 
умов для огляду, інформаційна та інфраструктурна забезпеченість [1, 18, 24]. Очевид-
но, що не кожен ПГО може відповідати вимогам геотуристичного об’єкта.  

ПГО широко використовують у пізнавальному й туристичному аспектах на терито-
рії геопарків – нової міжнародної категорії збереження геоспадщини, що має високі 
геотуристичні можливості та забезпечує розвиток знань і уявлень людей про історію 
Землі [21, 33, 34]. Геопарк – це територія з визначною геологічною спадщиною і роз-
робленою програмою (стратегією) сталого розвитку.  

Геопарки створюють на базі природоохоронних територій (резерватів, ландшафт-
них і національних парків) та охоронних історико-культурних місцевостей (парків куль-
тури, історичних центрів). Згідно з Програмою розвитку геопарків ЮНЕСКО щороку 
передбачено надавати статус 20 територіям. 

Проблематика використання ПГО в геотуризмі важлива для України, зокрема, низ-
ки її геолого-геоморфологічних територій. Оцінимо можливості використання ПГО для 
організації геотуризму на прикладі головних геоморфологічних підобластей Західної 
України: Західного Полісся, Волинської височини, Малого Полісся, Західного Поділля, 
Передкарпаття, гірської частини Українських Карпат та Закарпатської низовини.  

Питанням вивчення та популяризації ПГО Західної України для потреб пізнавально-
го і краєзнавчого туризму присвячена низка наукових і науково-популярних публіка-
цій, а також спеціальні науково-популярні видання (путівники). У наукових публікаці-
ях розглядають рекреаційний потенціал печерних і скельних утворень [6, 16, 20], а та-
кож дидактичні можливості низки унікальних форм – вулканічних, льодовикових [12]. 
Для деяких регіонів (Українські Карпати, Розточчя, Західне Полісся, Подільське При-
дністер’я) розроблено тематичні геологічні екскурсії, що є складовою частиною прог-
рам конференцій і семінарів [15, 23, 26]. Ці екскурсії ґрунтуються на геологічних об’єк-
тах (стратиграфічних, літологічних, палеонтологічних), а також охоплюють відомі й 
маловідомі ПГО. Значну роль у справі популяризації геоспадщини відіграють каталоги 
геологічних об’єктів [3, 4], науково-популярні видання стосовно окремих регіонів або 
геолого-геоморфологічних місцевостей [5, 13, 17, 19]. 

Водночас для західного регіону України є низка наукових і практичних проблем 
щодо оцінки та використання ПГО в геотуризмі. Зокрема, необхідна розробка переліку 
(каталогу) геотуристичних об’єктів, проведення оцінки і типізації ПГО як геотуристич-
них атракцій, обґрунтування та інформаційно-інфраструктурне забезпечення геотрас з 
використанням геоморфологічної спадщини. Досить актуальне виділення потенційних 
територій, багатих на унікальні геолого-геоморфологічні утворення, щодо можливості 
їхньої номінації в категорію європейських геопарків. 
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Нижче наведено оцінку і типізацію ПГО західного регіону щодо критеріїв геотурис-
тичних об’єктів, а також проаналізовано наявні й перспективні геотуристичні траси на 
базі ПГО. Розглянуто також геомісцевості Українських Карпат з багатою геоморфоло-
гічною спадщиною щодо можливості створення на їхній базі геопарку. 

Методичні питання місця ПГО у структурі геотуризму проаналізовано за базовими 
підходами та розробками у галузі геоконсервації та геотуризму [21, 31]. Для цього ви-
користано типізацію ПГО [4, 7] та зіставлено їх з головними видами занять у геоту-
ризмі [30, 31]. На рисунку (рис. 1) зображено блокову структурну схему взаємовідно-
шень між базовими геотуристичними поняттями (геотуристичні атракції, геотуристичні 
траси) і типами заповідних геоморфологічних об’єктів. ПГО можуть бути геотуристич-
ними об’єктами та явищами й атракціями геоморфологічного типу. Відповідно, геоту-
ристичні об’єкти геоморфологічного типу (ГОГТ) можна розділити за морфологією і 
генетичними особливостями, функціями та категорією заповідання на певні групи (див. 
рисунок 1).  

Заповідні об’єкти ГОГТ бувають таких категорій, як пам’ятки природи, заказники, а 
також можуть перебувати на території високорангових заповідних територій (заповід-
ники, національні та регіональні ландшафтні парки). 

Як звичайно, є два різновиди ГОГТ заповідних форм рельєфу: одні з них мають піз-
навально-естетичну привабливість як, наприклад, печери, скелі, каньйони; інші репре-
зентують унікальні за генезисом генетичні утворення, наприклад, вулканічні, льодови-
кові, карстові. Функціональне призначення ГОГТ можна розглядати з погляду їхнього 
потенційного використання для певних видів маршрутів (подорожей) і конкретних 
груп туристів. Як свідчать науково-методичні розробки в галузі геотуризму [26, 31] та 
практика організації геотурів [22, 28], щораз більший акцент роблять на естетичній 
оцінці рельєфу (унікальність форм, композиція, фотогенічність, оглядовість, поєднання 
з іншими елементами ландшафту), а також взаємовідношенні між формами рельєфу й 
об’єктами культурної та історичної спадщини, традиційними заняттями місцевого 
населення [1, 18, 28]. 

Щодо формування геотуристичних трас на базі ПГО, то можна виділити такі їхні 
групи (див. рисунок): 

• спеціалізовані з відвідуванням, ознайомленням та вивченням унікальних 
власне геоморфологічних утворень, а також їхньої геологічної складової. Вони 
орієнтовані на науковців та освітньо-навчальні групи (студенти, школярі). Добрим 
прикладом організації таких спеціалізованих геотуристичних трас є низка націо-
нальних парків світу: Гранд Каньйон у США, Столові Гори в Польщі [29], Чесь-
кий Рай [27, 29]; 

• кваліфіковані (спелеологічний, скелелазання, водно-туристичний) з викорис-
танням спеціальних технік і спорядження для проходження атракційних форм рель-
єфу (печери, скелі, каньйони), де питанням вивчення цих об’єктів відводять до-
повнювальну роль; 

• краєзнавчі з отриманням інформації про геоморфологічну спадщину, куль-
турні та історичні об’єкти регіону та широким використанням естетично-ланд-
шафтних оцінок для окремих геоморфологічних об’єктів і культурно-геоморфоло-
гічних комплексів [1, 18, 28]. 
У західному регіоні України є значна кількість геоморфологічних об’єктів, що ма-

ють заповідний статус, переважно пам’яток природи. Особливо значна їхня кількість на 
Західному Поділлі та в гірській частині Українських Карпат [8, 9, 10]. З погляду кри- 
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теріїв, які ставлять до геотуристичних об’єктів (мальовничість, доступність і наявність 
умов для огляду, інформаційно-інфраструктурна забезпеченість), для Західного Поділ-
ля і гірської частини Українських Карпат можна виділити такі різновиди ГОГТ:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Природоохоронні геоморфологічні об’єкти в структурі геотуризму. 
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а) скельні та скельно-печерні утворення. Серед найвідоміших і відвідуваних у 
Карпатському регіоні є Скелі Довбуша (Бубнище), Скелі Довбуша (Яремча), 
Урицькі Скелі, Розгірче, Протяте Каміння та Соколове Каміння, Писаний Ка-
мінь, Кам’яна Багачка; у Західному Поділлі – Камінь-Велетень (Підкамінь), Чор-
тові Скелі, Дівочі Скелі, Сеноманські Скелі (Велетні), Гостра Скеля; 

б) печерні утворення. Найдоступніші й найбільше відвідувані на Західному 
Поділлі печери Млинки, Кристальна та Вертеба; 

в) останцеві форми. На Поділлі найвідомішими останцевими утвореннями 
завдяки розташованим тут історичним і природничим об’єктам є гора Високий 
Замок, гори Божа, Бона, Чортова гора, низка товтрових горбів Природного запо-
відника «Медобори» і Національного природного парку «Подільські Товтри», у 
Карпатському регіоні до цього різновиду ГОГТ можна зачислити гори Чернечу, 
Косівську, Хустську, Мукачівську; 

г) реліктові форми. У Карпатському регіоні найпривабливіші льодовикові 
кари північного схилу Чорногори, курумні утворення Горганів; 

д) каньйоноподібні відрізки долин і водоспади. На Західному Поділлі найпопу-
лярнішими серед туристів є фрагмент Дністерського каньйону, каньйон Смотри-
ча, водоспад Джуринський (Нирківський), у Карпатському регіоні – каньйоно-
подібні відтинки Пруту й Черемошу, водоспади Пробій, Манявський, Шешорські 
(Сріблясті).  

ГОГТ за функціональним призначенням можна розділити на науково-пізнавальні, 
культурно-освітні та мальовничі (ландшафтно-естетичні).  

У гірській частині Українських Карпат до науково-пізнавальної групи ГОГТ можна 
зачислити, наприклад, печери масиву Малої і Великої Угольки, Скелі Довбуша  (Ярем-
ча), скелі Крушельниці. Культурно-освітня група ГОГТ тут представлена [9] Скелями 
Довбуша (Бубнище), скелями Розгірче, Урицькими скелями, скелею Писаний Камінь, а 
група мальовничих ГОГТ – скелями з унікальними формами – Кам’яна Багачка, Жаба, 
Кам’яні Ворота, Протяте Каміння. 

Науково-пізнавальна група ГОГТ Західного Поділля представлена відкритими для 
огляду печерами (Млинки, Вертеба, Кривченська (Кристальна), а також тими, які вико-
ристовують переважно для спелеотуристичних цілей (Оптимістична, Озерна); скельни-
ми утвореннями та останцевими горбами північного краю Поділля, Придністер’я та 
Подільських Товтр. До складу ГОГТ культурно-освітнього призначення належать гора 
Високий Замок, Замкова гора, Страдчанська печера, а до групи мальовничих (ланд-
шафтно-пейзажних) – передусім скелі Кам’яний Триніг, Касперівський Сфінкс, Голова 
Витязя, Кам’яний Велетень.  

Геотуристичні траси на базі ПГО в Західній Україні також найбільше представлені 
в гірській частині Українських Карпат та на Західному Поділлі. Наявні й пропоновані 
геотуристичні траси, наведені у таблиці, є підсумком узагальнення наукових розробок 
у галузі геоморфології, археології та історії культури, а також практики проведення ту-
ристичних маршрутів туроператорами і туристичними організаціями [5, 14]. Для ана-
лізованих двох геоморфологічних підобластей можна виділити чотири наявні геотурис-
тичні маршрути на базі заповідних геоморфологічних об’єктів: до скель Довбуша 
(Яремча), печери Придністер’я і Дністровський каньйон (Подільське Придністер’я) та 
Кам’яне кільце довкола Вижницького національного парку; а також два проектовані 
геотуристичні маршрути на базі заповідних скельних утворень Бескидів та вулканічних 
феноменів Закарпаття. Ці геотуристичні траси мають спеціалізоване (геоморфологічне 
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і геолого-геоморфологічне), кваліфіковане (спелеологічне, альпіністське, водно-турис-
тичне) та краєзнавче (культурно-геоморфологічне і ландшафтно-естетичне) призна-
чення. Для більшості з них створене інформаційне (геологічні і краєзнавчі путівники) й 
інфраструктурне (облаштований доступ до об’єктів, ознаковані траси) забезпечення. 
Одночасно треба пам’ятати, що геоморфологічні атракції згаданих трас широко вико-
ристовують для природничо-культурних екскурсійних турів [13, 14]. 
 

Наявні й пропоновані геотуристичні маршрути заходу України з використанням 
геоморфологічної спадщини 

Назва  Характер заповідання Тип  Забезпеченість  
Скелі Довбуша 
(урочище 
Дрибки, Яремча) 

Карпатський 
національний парк, 
геологічна пам’ятка 
природи 

Краєзнавчий (культурно-
геоморфологічний) 

Ознакування марш-
руту протяжністю 
3,5 км. Інформаційні 
щити, буклет, карта 

Дністерський 
каньйон 

Ландшафтний 
регіональний парк, 
численні геолого-
геоморфологічні 
пам’ятки природи 

Спеціалізований геолого-
геоморфологічний), ква-
ліфікований (водно-ту-
ристичний), краєзнавчий 
(ландшафтно-естетичний 
і культурно-геоморфоло-
гічний) 

Протяжність – кіль-
ка десятків кіломет-
рів. Геологічні і 
краєзнавчі путівни-
ки. 

Печери 
Придністер’я 

Геологічні пам’ятки 
природи місцевого і 
державного значення 

Спеціалізований 
(геолого-геоморфоло-
гічний), кваліфікований 
(спелеотуристиний), 
краєзнавчий (культурно-
геоморфологічний) 

Протяжність огля-
дових частин Крив-
ченської печери – 
2,8, Млинки – 3,5, 
Вертеби – 1,5 км. 
Протяжність марш-
рутів для спелеоту-
ристів – кілька со-
тень кілометрів. 
Картосхеми печер 

Кам’яне кільце 
парку 

Геологічні пам’ятки 
природи околиць 
Вижницького НПП 

Спеціалізований 
(геолого-геоморфоло-
гічний), кваліфікований 
(скелелазання), 
країнавчий (культурно-
геоморфологічний) 

Протяжність 
ознакованої частини  
– 15 км. 
Краєзнавчий 
путівник 

Скелясті Бескиди 
(проектований на 
базі Скель Довбу-
ша (Бубнище), 
Урицьких скель 
та скель «Острова 
Пасхи» 

Геологічні пам’ятки 
природи НПП 
«Сколівські Бескиди» 
і Поляницького РЛП 

Спеціалізований 
(геолого-геоморфоло-
гічний), кваліфікований 
(скелелазання), 
краєзнавчий (культурно-
геоморфологічний і 
ландшафтно-естетичний) 

Протяжність 
ознакованої частини 
– 15 км (планують 
продовжити до  
35 км). Краєзнавчі 
путівники 

Вулканічне кіль-
це Закарпаття 
(проектований на 
базі природо-
охоронних вулка-
нічних утворень) 

Наявні й проектовані 
геологічні пам’ятки 
природи (Мукачівсь-
ка гора, Хустський 
останець, Вороновсь-
кі скелі), РЛП «Зача-
рована долина» 

Спеціалізований 
(геолого-геоморфоло-
гічний), краєзнавчий 
(культурно-геоморфоло-
гічний і ландшафтно-
естетичний) 

Проектована про-
тяжність – 120 км. 
Краєзнавчі путівни-
ки 
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Для обґрунтування геотуристичних атракцій міжнародного рівня виконано комп-
лексний аналіз визначних геолого-геоморфологічних місцевостей Українських Карпат, 
які потенційно можуть стати геопарками. Проаналізовано території з визначною гео-
спадщиною згідно з критеріями, які використовують для геопарків, та проведено селек-
цію найперспективніших геомісцевостей щодо створення геопарків в Українських Кар-
патах.  

Території, що претендують на включення їх у міжнародну мережу геопарків, повин-
ні відповідати таким критеріям [33, 34]: 

- території охоплюють визначену кількість надзвичайно важливих об’єктів 
геологічної (геолого-геоморфологічної) спадщини, що мають наукову та освітню 
цінність, унікальність та рекреаційну привабливість; 

- на цих територіях розвивається геотуризм, який сприяє формуванню уяв-
лення і знань пересічних людей про геоспадщину; 

- тут демонструють методи охорони (збереження) об’єктів неживої природи; 
- значну увагу приділяють співпраці з місцевими жителями, що сприяє освіт-

ньому і соціально-економічному розвитку громади. 
Фактологічною основою цього дослідження стали наукові публікації з геолого-

геоморфологічної будови Карпат, каталоги й путівники об’єктів геоспадщини Карпат 
[3, 4], а також бази даних визначних об’єктів неживої природи геологічних служб, 
природоохоронних установ та науково-дослідних організацій. Для комплексного ана-
лізу геомісцевостей–кандидатів на створення геопарку використано такі науково-
дидактичні вимоги, рекомендовані Програмою ЮНЕСКО щодо геопарків: характер 
об’єктів геоспадщини, сучасний стан охорони, наукове забезпечення гео- та історико-
культурної спадщини, освітнє забезпечення, доступність об’єктів і наявність планів 
перспективного розвитку території. На підставі експертних оцінок до списку кандида-
тів щодо створення геопарків уведено 11 визначних геолого-геоморфологічних місце-
востей, що мають природоохоронну та історико-культурну цінність [11] і певний рек-
реаційний потенціал. Серед них – скельні комплекси Урицьких скель, Скель Довбуша 
та Кам’яне кільце Буковинських Карпат зі значним спектром скельних форм, геоло-
гічних відслонень та слідами багатовікової історії освоєння; урочище Старуня з ви-
датними знахідками викопної фауни та грязьовими вулканами; зона Пеннінських вап-
няків у межах Угольського масиву КБЗ з унікальними тектонічними стрімчаками та 
різноманітним печерно-скельним комплексом; гірські виробки Мужієвського рудника з 
можливою демонстрацією багатовікового розвитку гірничої справи; Чорногірський ма-
сив з доброю експонованістю альпійських та тектонічних форм рельєфу; долина  
р. Прут на відтинку Яремча–Делятин з відомими у науковій та популярній літературі 
геоморфологічними й геологічними утвореннями; місце падіння Княгиницького мете-
орита, уламки якого є в музеях 150 міст світу; останцеві вулканічні форми Закарпаття з 
багатою мінералого-петрографічною та геоморфологічною спадщиною; українська час-
тина Мармароського масиву з численними відслоненнями палеозойських гірських по-
рід та різноманіттям тектонічних форм. Аналіз наукового та освітнього забезпечення 
об’єктів геоспадщини в Українських Карпатах та оцінка їхнього історико-культурного 
надбання, доступності для відвідування, а також наявності перспективних планів роз-
витку дали змогу виділити дві групи першочергових об’єктів, для яких треба виконати 
проектні та організаційні роботи з підготовки території для створення геопарку [11]. 
Найперспективнішими щодо створення за критеріями науково-освітньої обґрунтова-
ності гео- та історико-культурної спадщини, а також можливостями реалізації програм  
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сталого розвитку є такі геомісцевості, як урочище Старуня, скелі Довбуша та Урицькі 
скелі. Другу групу за перспективністю створення геопарку становлять такі місцевості: 
місце падіння Княгиницького метеорита та за аналогією до Польських Карпат – зона 
Пеннінських стрімчаків на території КБЗ. 

Як перспективну територію розроблено проект геопарку “Скелясті Бескиди”, який 
повинен охопити низку типових та унікальних скелястих утворень Скибових Карпат. 
Його основу повинні становити відомі скельні комплекси Скелі Довбуша (біля с. Буб-
нище) та Урицькі скелі – найвідоміші в Українських Карпатах скельні утворення з 
багатою геолого-геоморфологічною та історико-археологічною тематикою. Одночасно 
вони є найбільш відвідуваними рекреаційними об’єктами геоспадщини в регіоні. Згідно 
з попередніми проектними розробками, геопарк «Скелясті Бескиди» можна сформу-
вати на базі двох великопросторових природоохоронних територій – Поляницького 
РЛП з комплексною пам’яткою природи Скелі Довбуша та південної частини НПП 
«Сколівські Бескиди» з комплексом Урицьких скель. У проектованому геопарку, окрім 
згаданих вище скельних комплексів, представлені також скельні групи (Острий Камінь, 
Ямельницькі скелі, Комарницькі скелі, скелі Розгірче) та поодинокі скелі (Верхнє 
Синьовидне, Кам’янистий, Кобилів, Крушельниця). Завдяки виходам стійких ямнен-
ських пісковиків на цій території спостерігають численні скельні урвища (стінки) при-
родного та штучного (кар’єри) походження. Цей перелік скельних феноменів допов-
нюють гідрогеоморфологічні об’єкти – водоспади Кам’янка та Гуркало, численні “ши-
поти” (мікропороги) на ріках Стрий та Опір і їхніх притоках. Більшість зі згаданих 
об’єктів геоспадщини – скельні комплекси, групи та окремі скелі, водоспади, – одно-
часно мають багату історико-культурну спадщину. Зокрема, Урицькі скелі репрезен-
тують низку артефактів, пов’язаних з будівництвом дерев’яної давньоруської фортеці 
Тустань, у Скелях Довбуша наявний широкий спектр об’єктів історико-культурної 
спадщини – дохристиянські ритуальні зображення та печерні культові об’єкти до-
християнських часів, а в скельній групі Розгірче – залишки скельного монастиря [8]. 
Завдяки історико-культурній та геолого-геоморфологічній атракційності скельних 
комплексів Скель Довбуша й Урицьких скель, інших скельних груп, а також водо-
спадів ця територія є важливою для пізнавальних туристичних маршрутів. На базі цих 
об’єктів із залученням місцевого населення формують групи обслуговування турис-
тичних потоків з екскурсоводів, провідників для надання послуг активного туризму 
(кінні прогулянки), а також забезпечують харчування. Для пропаганди геоло-геомор-
фологічної спадщини цієї місцевості та підготовки до створення на її базі геопарку 
важливим є:  

1) формування спеціалізованих дидактичних стежок до головних скельних комп-
лексів (Скелі Довбуша, Урицькі скелі);  
2) уведення об’єктів геоспадщини до складу наявних тематичних (краєзнавчих) 
стежок; 
3) створення нових туристичних продуктів на засадах використання цінних об’єк-
тів неживої природи – відпочинкових, кваліфікованих, пізнавальних, культуроло-
гічних; 
4) забезпечення інформаційними та освітніми виданнями для популяризації куль-
турної і природничої спадщини цієї унікальної території. 
Для ширшого використання геоморфологічної спадщини в розвитку геотуризму на 

території Західної України необхідна розробка регіональних каталогів об’єктів геоту-
ризму з використанням комплексних методик інвентаризації та рекреаційної оцінки  
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охоронних геолого-геоморфологічних об’єктів [6, 7, 9]. Під час підготовки необхідно 
використати досвід створення каталогів об’єктів геоконсервації [32]. Важливою є та-
кож розробка проектів геотуристичних трас та відповідне їхнє інформаційне (карти, 
геолого-геоморфологічні путівники) та інфраструктурне (ознакування й облаштування 
об’єктів) забезпечення, а також тісна взаємодія з організаторами туризму (туропера-
торами) та громадськими туристичними організаціями. На порядок денний виходить 
створення на заході України одного або двох геопарків – складових європейської ме-
режі, що повинні стати науковими, освітніми та екотуристичними закладами, які де-
монструватимуть зразки сталого розвитку визначних геолого-геоморфологічних місце-
востей. 
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Within the framework of methodological studies there is discussed the role and state-of-the-art of 
nature protected geomorphological sites (GMS) in geotourism which is considered to be a novel kind of 
educational tourism. The types and functions of geotourism sites as well as the existing and the 
envisaged geotourism routes created based on the GMS for the Western region of Ukraine. The project 
of international geopark “Rocky Beskids” (National nature park Skolivsky Beskidy and Polianitsky 
Regional Landscape Park) in Ukrainian Carpathian as the territory having a rich geoheritage as well as 
geotourism potential is presented. 
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